
 

Odontólogo: Cirurgião Buco-Maxilo-Facial 

16/11/2014 

CONCURSO PÚBLICO - PREFEITURA MUNICIPAL DE POCINHOS 



Odontólogo: Cirurgião Buco-Maxilo-Facial 

Nível Superior 

GABARITO DO CANDIDATO 

CONCURSO PÚBLICO - PREFEITURA MUNICIPAL DE POCINHOS 

 
16 de novembro de 2014 

01.  

02.  

03.  

04.  

05.  

06.  

07.  

08.  

09.  

10.  

11.  

12.  

13.  

14.  

15.  

16.  

17.  

18.  

19.  

20.  

21.  

22.  

23.  

24.  

25.  

26.  

27.  

28.  

29.  

30.  

31.  

32.  

33.  

34.  

35.  

36.  

37.  

38.  

39.  

40.  



Português 

Leia o texto 1, para responder às questões de 1 a 5. 
 

Um novo serviço público 
 

João Francisco Neto 
 
 Nos dias atuais o serviço público integra o nosso cotidiano, mas nem sempre foi assim. Isso só se tornou possível a partir da 
Revolução Francesa (1789-1799), que irradiou as bases das modernas democracias ocidentais, passando a prever uma 
contraprestação por parte do Estado, tendo em vista os impostos pagos pelos cidadãos. Veja-se que, até então, já se pagavam 
tributos – e não era pouco, não –; porém, quase não havia serviços públicos. No decorrer do longo período revolucionário, instalou-
se um intenso debate sobre se o Estado deveria ou não proporcionar escolas para o povo; havia até grandes filósofos que eram 
contrários a essa ideia. Felizmente, os revolucionários acabaram por eleger a educação pública como um dos valores centrais do 
novo regime. A partir dos séculos seguintes, os serviços públicos foram, então, se ampliando, sempre tendo como características 
principais a igualdade, a solidariedade, a universalidade (destinam-se a todos, sem distinção), a continuidade (como regra, não 
podem ser interrompidos), a adoção de preços públicos (quando o serviço for pago, o valor não pode ser vinculado ao seu custo), a 
adaptabilidade às necessidades dos usuários, etc. E que serviços são esses? Dentre tantos, citamos a educação, a saúde, a 
segurança, o fornecimento de água e o saneamento básico, a telefonia, os serviços de rádio-difusão e telecomunicações, a energia 
elétrica, os transportes públicos, etc. Isso sem contar os serviços burocráticos exercidos pela administração pública.  
 O problema, hoje, não é mais saber se existem ou não esses serviços públicos; a questão está na qualidade deles. No Brasil, 
a população já atingiu um nível de insatisfação que passou, e muito, do razoável. As coisas mudam, novas tecnologias são 
incorporadas, entretanto o povo tem a amarga sensação de que os serviços públicos não acompanham o padrão de exigência que a 
sociedade espera. Muito embora a carga tributária nacional seja bem elevada, não falta quem até concorde com ela, desde que 
houvesse a contrapartida necessária dos serviços públicos decentes.  
 Ainda é grande a insatisfação com os serviços de telefonia celular, planos de saúde, rodovias privatizadas que não oferecem 
segurança, ferrovias em péssimas condições, etc., isso sem falar na situação calamitosa da saúde pública, que diariamente 
proporciona espetáculos tristes e deprimentes de hospitais superlotados e sem condições dignas de atendimento. Não basta que 
existam os serviços públicos; é necessário que eles, efetivamente, atendam às necessidades básicas dos cidadãos, e que sejam 
prestados com qualidade, garantia, segurança, eficiência, rapidez, e, por que não, com respeito e honestidade.  
 

(Disponível em http://www.diarioweb.com.br/novoportal/. Acesso em 14/09/2014. Com cortes.) 

 
01  Pela leitura do texto, o leitor identifica que, no título, o adjetivo antecedendo o substantivo 
 

a) sinaliza um serviço a mais a ser oferecido. 
b) indica uma mudança qualitativa desejada nesse serviço. 
c) demonstra reformas feitas no serviço público. 
d) refere-se a alterações realizadas em comparação com os serviços de séculos passados. 
e) apresenta uma exigência do autor do texto. 
 
 
02  Assinale o fragmento de texto que apresenta uma incompatibilidade de sentido, por causa da seleção das palavras. 
 
a) Quando o serviço for pago, o valor não pode ser vinculado ao seu custo. (1º§) 
b) A população já atingiu um nível de insatisfação que passou, e muito, do razoável. (2º§) 
c) Dentre tantos, citamos a educação, a saúde, a segurança (...). Isso sem contar os serviços burocráticos... (1º§) 
d) Havia até grandes filósofos que eram contrários a essa ideia. (1º§) 
e) Veja-se que, até então, já se pagavam impostos. (1º§) 
 
 
03  Considerando-se a correlação dos tempos verbais, assinale a alternativa que está em desacordo com o que a norma padrão 
reconhece. 
 
a) ...que irradiou as bases das modernas democracias, passando a prever uma contraprestação por parte do Estado. (1º§) 
b) Havia até grandes filósofos que eram contrários a essa ideia. (1º§) 
c) ...instalou-se um intenso debate sobre se o Estado deveria ou não proporcionar escolas para o povo. (1º§) 
d) ...não falta quem até concorde com ela, desde que houvesse a contrapartida necessária dos serviços públicos decentes. (2º§) 
e) Não basta que existam os serviços públicos; é necessário que eles atendam às necessidades dos cidadãos. (3º§) 
 
 
04  A relação sintático-semântica que prevalece no texto é a de 
 
a) disjunção entre um estado anterior e outro posterior. 
b) comparação de uma realidade com outra. 
c) causa e consequência entre o passado e o presente. 
d) exemplificação do serviço público ao longo dos séculos. 
e) conclusão tirada a partir dos fatos mostrados. 
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05  Levando em conta os serviços que são oferecidos pelo governo e por instituições privadas, assinale o equívoco do texto. 
 

a) O problema, hoje, não é mais saber se existem ou não serviços públicos; a questão está na qualidade deles. (2º§) 
b) Os serviços públicos foram se ampliando, sempre tendo como características principais a igualdade, a solidariedade, a 

universalidade...(1º§) 
c) E que serviços são esses? Dentre tantos, citamos a educação, a saúde, a segurança, o fornecimento de água (1º§) 
d) Ainda é grande a insatisfação com os serviços de telefonia celular, planos de saúde, rodovias privatizadas (...), isso sem falar na 

situação calamitosa da saúde pública...(3º§) 
e) É necessário que eles, efetivamente, sejam prestados com qualidade... (3º§)  
 
 
Leia o texto 2, para responder às questões 6 e 7. 
 

A importância do servidor público 
Augusto Dourado 

 
 O cidadão quer um serviço público proporcionado pelo Estado que funcione, e para isso exige servidores dedicados e 
preparados para fazerem o melhor com o objetivo de atenderem às suas necessidades. 
 A prestação do serviço público é das mais importantes atividades de uma comunidade, de uma sociedade ou de uma nação. 
Nenhum país, estado ou município funciona sem seu quadro de servidores públicos, responsáveis pelos diversos serviços colocados 
à disposição do cidadão. Portanto, é de suma importância exaltar quem executa o papel de prestador de serviço à sociedade. Neste 
contexto, prestar serviço à população com qualidade e dedicação deve ser sempre a meta dos servidores e estar entre seus 
objetivos. 

Segundo se depreende das disposições constitucionais em vigor, servidores públicos são todos aqueles que mantêm vínculo 
de trabalho profissional com os órgãos e entidades governamentais, integrados em cargos ou empregos de qualquer delas: União, 
Estados, Distrito Federal, Municípios e respectivas autarquias, fundações, empresas públicas e sociedades de economia mista. 
Trata-se de designação genérica e abrangente introduzida pela Carta de 1988, uma vez que, até a promulgação da Constituição 
Federal hoje em vigor, prevalecia a denominação de funcionário público para identificação dos titulares de cargos na administração 
direta, considerando-os equiparados aos ocupantes de cargos nas autarquias, aos quais se estendia o regime estatutário. A partir, 
portanto, da Constituição de 1988, desaparece o conceito de funcionário público, passando-se a adotar a designação ampla de 
servidores públicos. 

A cada dia, o papel do servidor público não é apenas o de ser estável. É muito mais do que isso, pois a sua atuação está 
necessariamente voltada para os anseios da comunidade ou sociedade. A estabilidade dos servidores somente se justifica se ela 
assegura, de um lado, a continuidade e a eficiência da Administração e, de outro, a legalidade e impessoalidade da gestão da coisa 
pública. 

A responsabilidade do servidor público é muito grande, tornando-se um privilégio por tratar-se de um agente de 
transformação do Estado. 

(http://www.portaldoservidor.ba.gov.br/ acesso em 29/9/14. Com adaptação) 

 
 
06  O texto 2 se configura como um ou uma 
 
a) texto expositivo, que contém a indicação do tema a ser exposto (1º§),  apresentação e discussão do tema (2º, 3º e 4º§) e  

conclusão (5º§). 
b) texto descritivo, composto de identificação do tema (1º§), descrição de suas características, qualidades e inconvenientes (2º, 3º e 

4º§) e conclusão (5º§). 
c) artigo de opinião, composto de tese (1º§), argumentos em favor da tese (2º e 3º§), refutação de uma possível contraargumentação 

(4º§) e conclusão (5º§). 
d) relato, informando sobre a expectativa de quem se dirige a uma instituição pública (1º§), informações que esclarecem o papel do 

servidor público (2º, 3º e 4º§) e conclusão (5º§). 
e) carta aberta, dirigida ao público que visita o prtal, informando o assunto principal (1º§), apresentando os fundamentos que 

esclarecem esse assunto (2º, 3º e 4º§) e o encerramento (5º§). 
 
 
07  Julgue certas (C) ou erradas (E), as afirmações abaixo: 
 
Em o papel do servidor público não é apenas o de ser estável. É muito mais... (4º§), 
 
(  ) há uma incoerência do ponto de vista referencial, mas não do pragmático, pois o uso de não...apenas implica afirmar que o papel 

do servidor público é garantir sua estabilidade, além de outros aspectos. 
(  ) a estabilidade no trabalho a priori impede o clientelismo e garante a prestação do serviço. 
(  ) os servidores são caracterizados como competentes e solícitos no seu serviço. 
 
A sequência correta é: 

 
a) C C E.  b) C E E.  c) E C C.  d) E C E.  e) C E C. 
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08  Que partes dos textos 1 e 2 demonstram a intenção (que se confirma no texto como um todo) de seus autores em relação ao 
serviço e ao servidor público? 
 
a) Um novo serviço público (texto 1, título) e A importância do servidor público (texto 2, título): qualificar positivamente serviço e 

servidor públicos. 
b) Nos dias atuais o serviço público integra o nosso cotidiano, mas nem sempre foi assim (texto 1, 1º§) e O cidadão quer um serviço 

público proporcionado pelo Estado que funcione (texto 2, 1º§): reconstituir a história do serviço público e criticar esse serviço. 
c) Veja-se que já se pagavam tributos – e não era pouco, não – (texto 1, 1º§) e A prestação do serviço público é das mais 

importantes atividades de uma comunidade (texto 2, 2º§): criticar o serviço público e valorizar o servidor. 
d) Felizmente, os revolucionários acabaram por eleger a educação pública (texto 1, 1º§) e A estabilidade dos servidores somente se 

justifica se ela assegura a continuidade e a eficiência da Administração (texto 2, 4º§): enaltecer o serviço público e criticar o 
servidor. 

e) Os serviços públicos foram, então, se ampliando (texto 1, 1º§) e Segundo se depreende das disposições constitucionais em vigor 
(texto 2, 3º§): descrever o serviço e o servidor público. 

 
 
09  Considerando as normas de regência e concordância verbais e nominais da norma padrão da língua portuguesa, assinale os 
itens corretos: 
 
I – O servidor público tem a oportunidade de servir à comunidade que está inserido. 
II – O Estado deve apenas garantir as condições mínimas para uma sociedade civilizada. 
III – O mérito do meu livro foi semear a dúvida, fazer com que os leitores questionassem clichês. 
IV – Um dos grandes problemas atuais são que algumas pessoas sofrem de adolescência tardia.  
 
Estão corretos apenas os itens: 
 
a) I e II.  b) II e III.  c) I e III.  d) III e IV.  e) II e IV. 
 
 
10  Considerando o uso dos pronomes pessoais e possessivos, assinale a alternativa que apresenta um uso de pronome cada vez 
mais recorrente na variedade linguística atual do Brasil, tanto na modalidade oral quanto na escrita. 
 
a) Prestar serviço à população com qualidade deve ser a meta dos servidores e estar entre seus objetivos. 
b) Para identificar titulares de cargos, considerando-os equivalentes aos ocupantes de cargos nas autarquias. 
c) Em vez de os brasileiros protestarem pedindo que o governo os deixe em paz, eles passaram a exigir mais Estado em suas vidas. 
d) Eles não têm dúvida de que os políticos são corruptos e, ao mesmo tempo, querem lhes dar mais poder para influenciar...  
e) A questão está na qualidade deles.  
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Políticas Públicas de Saúde 

11  O Processo de implantação de SUS no Brasil foi resultante de lutas políticas, associadas aos movimentos da sociedade civi l que 
se intensificaram na década de 80, no século XX. Em relação a esse processo, analise as proposições abaixo: 
 
I) O Sistema Unificado e Descentralizado de Saúde (Suds) foi criado através de uma proposta do Inamps/MPAS e se apresentou 

como base na construção do SUS.  
II) Concebido pela Constituição Federal de 1988, o Sistema Único de Saúde (SUS) é o resultado da articulação de vários 

movimentos da sociedade civil, dentre eles, Movimento pela Reforma Sanitária. 
III) Com a instituição do SUS, a atenção à saúde passa a ser assegurada legalmente como direito fundamental de cidadania, 

cabendo ao Estado a obrigação de provê-la a todos os cidadãos brasileiros e estrangeiros que vivem no Brasil.  
 
Está(ão) correta(s): 
 
a) I, II e III.  b) Apenas II e III.  c) Apenas I e III.  d) Apenas I e II.  e) Apenas I. 
 
 
12  A criação do SUS foi amparada por um conceito ampliado de saúde. Sobre esse conceito, analise as proposições e assinale (V) 
Verdadeiro e F (Falso): 
 
I) Saúde é qualidade de vida e, portanto, deve estar vinculada aos direitos humanos, ao direito ao trabalho, à moradia, educação, 

alimentação e lazer. 
II) A saúde é resultado de formas de organização social da produção, que podem gerar desigualdades nos níveis de vida. 
III) O direito à saúde exige o reconhecimento do ser humano, prioritariamente, como um ser biológico. 
 
A sequencia correta é: 
 
a) F V V.  b) V V F.  c) V F V.  d) F F V.  e) F V F. 
 
 
13  No Brasil, a Atenção Básica deve ser a porta de entrada e o controle de comunicação com toda rede de Atenção à Saúde. Todas 
as alternativas abaixo são relativas aos princípios que orientam a Política Nacional de Atenção Básica, EXCETO:  
 
a) Responsabilização. 
b) Hospitalização. 
c) Humanização. 
d) Participação Social. 
e) Acessibilidade. 
 
 
14  Em relação ao processo de trabalho da Atenção Básica no SUS, todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 
 
a) Realizar acolhimento com escuta qualificada; 
b) Prover atenção integral aos usuários; 
c) Realizar atenção à saúde no domicílio, aos usuários que possuam problemas de locomoção; 
d) Desenvolver ações educativas que possam interferir no processo saúde-doença da população; 
e) Realizar procedimentos de alta complexidade. 
 
 
15 Para a construção de uma política de qualificação do SUS a humanização deve ser vista como uma das dimensões 
fundamentais. Em relação ao Humaniza SUS, analise as proposições abaixo: 
 
I) A Política Nacional de Humanização deve operar no conjunto das relações entre profissionais e usuários e entre os profissionais. 
II) A humanização na saúde implica numa mudança na cultura da atenção aos usuários e da gestão dos processos de trabalho. 
III) A Política Nacional de Humanização deve restringir a participação dos usuários como protagonistas, através do controle social. 
 
Está(ão) correta(s): 
 
a) I, II e III.  b) Apenas II e III.  c) Apenas I e III.  d) Apenas I e II.  e) Apenas I. 

04 

C O N C U R S O  P Ú B L I C O  2 0 1 4 - P O C I N H O S  



 

16 Em relação às atribuições específicas dos profissionais integrantes das equipes de Atenção Básica, analise as proposições 
abaixo e assinale (V) Verdadeiro e F (Falso): 
 
I) É dever do enfermeiro, planejar, gerenciar e avaliar as ações desenvolvidas pelos Agentes Comunitários de Saúde em conjunto 

com outros membros da equipe. 
II) O médico deve realizar consultas clínicas, pequenos procedimentos cirúrgicos, atividades em grupo restritas à Unidade Básica de 

Saúde. 
III) Uma das atribuições do Agente Comunitário de Saúde é acompanhar, por meio de visitas domiciliares, as famílias e indivíduos 

sob sua responsabilidade. 
 
A sequencia correta é: 
 
a) F V V.  b) V V F.  c) V F V.  d) F F V.  e) F V F. 
 
 
17  Todas as vacinas abaixo fazem parte do Programa de Imunização do Brasil, EXCETO: 
 
a) Meningocócica. 
b) Rotavírus Humano. 
c) Tríplice Bacteriana. 
d) Hepatite C. 
e) BCG. 
 
 
18  Em relação aos programas de vacinação no Brasil, analise as proposições abaixo: 
 
I) No Brasil, todas as garotas de 8 a 13 anos têm direito de se vacinar contra o vírus HPV. 
II) A vacina contra gripe está disponível no Brasil para alguns grupos de risco, como: trabalhadores de saúde; pessoas com 60 anos 

ou mais e população privada de liberdade. 
III) A vacina contra febre amarela é indicada para viajantes e moradores de área de risco. 
 
Está(ão) correta(s): 
 
a) I, II e III.  b) Apenas II e III.  c) Apenas I e III.  d) Apenas I e II.  e) Apenas I. 
 
 
19  Todas as ações abaixo são desenvolvidas pela Secretaria de Vigilância em Saúde, EXCETO: 
 
a) Vigilância em saúde ambiental; 
b) Programa de prevenção e controle de doenças; 
c) Investigação e resposta a surtos de referência nacional; 
d) Centralização das ações de saúde; 
e) Vigilância epidemiológica de doenças transmissíveis e não transmissíveis. 
 
 
20  Sobre a Política Nacional de Medicamentos, analise as proposições abaixo e assinale (V) Verdadeiro e F (Falso): 
 
I) A Política Nacional de Medicamentos foi criada para garantir a qualidade e a segurança na eficácia do medicamento, não só na 

fabricação, mas no armazenamento e distribuição. 
II) Além dos medicamentos gratuitos para asma, a Farmácia Popular oferece gratuitamente os medicamentos para hipertensão e 

diabetes. 
III) Os medicamentos que vêm com tarja, ao contrário daqueles de venda livre, não podem ficar expostos em prateleiras ou no 

balcão das farmácias e drogarias, com livre acesso aos consumidores. 
 
A sequencia correta é: 
 
a) V V V. 
b) V V F. 
c) V F V. 
d) F F V. 
e) F V F. 
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Legislação Municipal 

21  No que diz respeito a competência da Câmara Municipal, analise as afirmativas abaixo e assinale apenas a que versa sobre 
assunto de competência da Câmara, no qual necessite da sanção do Prefeito Municipal. 
 
a) Julgar anualmente as contas prestadas pela Mesa Diretora. 
b) Dispor sobre matéria Orçamentária: plano plurianual, diretrizes orçamentárias, orçamento anual, operações de crédito, dívida 

pública. 
c) Autorizar referendo e convocar plebiscito. 
d) Conceder título de cidadão honorário do Município ou outra honraria instituída por lei. 
e) Autorizar o Vice-Prefeito a ausentar-se do Município por mais de 15 dias. 
 
 
22  Em se tratando de fiscalização contábil, financeira e orçamentária do Município de Pocinhos, analise as afirmativas abaixo e 
assinale a alternativa correta. 
 
I) A fiscalização contábil, financeira e orçamentária, operacional e patrimonial do Município e de todas as entidades da Administração 

Direta e Indireta, quanto à legalidade, legitimidade e economicidade, aplicação de subvenções e renuncia de receitas, será 
exercida pelo Poder Executivo, através da Prefeitura Municipal, mediante controle externo, e pelo sistema de controle interno de 
cada poder. 

II) As contas relativas a subvenções, financiamentos, empréstimos e auxílios recebidos do Estado ou da União ou por seu 
intermédio, serão prestadas em separado, diretamente ao Tribunal de Contas, sem prejuízo da fiscalização externa. 

III) As contas do Município ficarão durante 90 (noventa) dias, anualmente, para exame e apreciação, à disposição de qualquer 
contribuinte, que poderá questionar-lhes a legitimidade. 

 
Está(ão) correta(s): 
 
a) apenas I. 
b) apenas II. 
c) apenas III. 
d) apenas I e III. 
e) I, II e III. 
 
 
23  Conforme preconiza a Lei Orgânica Municipal de Pocinhos, o uso de bens municipais por terceiros poderá ser deferido mediante 
concessão, permissão ou autorização, conforme o caso e o interesse público exigido. Sobre o assunto, assinale a afirmativa correta. 
 
a) A concessão administrativa dos bens públicos de uso especial e dominiais independerá de lei e concorrência. 
b) A concorrência não poderá ser dispensada quando o uso se destinar a concessionária de serviço público e a entidades especiais. 
c) A concessão administrativa de bens públicos de uso comum somente poderá ser outorgada para finalidades escolares, de 

assistência social ou turística, mediante autorização legislativa. 
d) A permissão, que poderá incidir sob qualquer bem público, será deferida a título precário por portaria. 
e) A autorização, que poderá incidir sobre qualquer bem público, será feita por decreto, para atividades ou usos específicos 

transitórios, pelo prazo máximo de 60 dias. 
 
 
24  De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos de Pocinhos, ao tratar dos tipos de provimentos de cargo público, assinale a 
afirmativa que se refere corretamente à Recondução. 
 
a) É a investidura do servidor estável no cargo anteriormente ocupado, ou no cargo resultante de sua transformação, quando 

invalidada a sua demissão por decisão administrativa ou judicial, com ressarcimento de todas as vantagens. 
b) É o retorno do servidor estável ao cargo anteriormente ocupado, decorrente de reintegração do anterior ocupante. 
c) É o retorno à atividade de servidor aposentado por interesse da administração. 
d) É a investidura do servidor em cargo de atribuições e responsabilidade compatíveis com a limitação que tenha sofrido em sua 

capacidade física ou mental verificada em inspeção médica. 
e) É o retorno à atividade de servidor em disponibilidade, mediante aproveitamento obrigatório em cargo de atribuições e 

vencimentos compatíveis com o anteriormente ocupado. 
 
 
25  A ação disciplinar contra infrações puníveis com suspensão, prescreverá em: 
 
a) 90 dias. 
b) 180 dias. 
c) 2 anos. 
d) 3 anos. 
e) 5 anos. 
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Conhecimentos Específicos 

26  “Alteração de desenvolvimento lento, difusa e pré-mailgna do vermelhão do lábio que resulta da exposição excessiva ou a longo 
prazo ao componente ultravioleta da radiação solar. Raramente acomete pessoas com menos de 45 anos e apresenta predileção 
pelo sexo masculino. Clinicamente, observa-se atrofia da borda do vermelhão do lábio inferior, caracterizada por uma superfície 
macia e áreas pálidas com erupções; à medida que a lesão progride, áreas ásperas e escamosas desenvolvem-se nas porções mais 
ressecadas do vermelhão do lábio, lembrando lesões leucoplásicas. Pode-se observar ulceração focal crônica, em um ou mais 
locais, especialmente ligadas a trauma provocado pelo uso do cigarro e/ou cachimbo. Histologicamente, observa-se epitélio atrófico, 
mas marcadamente hiperceratótico; o tecido conjuntivo subjacente invariavelmente mostra uma mudança basofílica, acelular e 
amorfa, conhecida como elastose solar (actínica).” 
 
O quadro clínico e histopatológico descrito acima refere-se a que patologia epitelial? 
 
a) Papiloma. 
b) Ceratoacantoma. 
c) Hiperplasia epitelia focal. 
d) Queilite actínica. 
e) Fibrose submucosa oral. 
 
 
27  Os tumores que acometem as glândulas salivares, embora incomuns, não são tão raros e constituem um importante campo da 
patologia oral e maxilofacial. Considerando as neoplasias que acometem as glândulas salivares, assinale a alternativa correta. 
 
a) Considerando as glândulas salivares maiores, a maioria das lesões benignas acomete a glândula sublíngual. 
b) O tumor de Warthin é a lesão benigna que mais acomete as glândulas salivares, apresentando maior frequência na glândula 

submandibular. 
c) A maioria dos adenomas pleomórficos da glândula parótida ocorre no lobo superficial e se apresenta, clinicamente, como uma 

tumefação sobre o ramo da mandíbula à frente da orelha. 
d) O carcinoma mucoepidermóide é o tumor benigno mais comum das glândulas salivares e usualmente apresenta-se como uma 

tumefação assintomática; podem estar associados à dor e à paralisia facial, quando presentes tumores de grandes proporções. 
e) O carcinoma adenoide cístico é o tumor salivar intra-ósseo mais comum e mais bem reconhecido. O sintoma mais frequente da 

presença da lesão é uma expansão da cortical óssea, trismo, dor e parestesia também podem ser relatados. Radiograficamente, 
observa-se a presença de lesões radioúcidas, uni ou multiloculares, com bordos bem definidos. 

 
 
28  Paciente, gênero feminino, 25 anos, procurou serviço de atendimento odontológico relatando a presença de lesão ulcerada e 
lobulada na gengiva. Ao exame clínico observou-se que a referida lesão era pediculada com coloração avermelhada e 
aproximadamente 5 mm de diâmetro, estando localizada na vestibular entre os elementos 15 e 16 . O paciente relatava sangramento 
frequente quando a lesão era traumatizada, mas, não havia histórico de dor. O tratamento de escolha foi a excisão cirúrgica 
conservadora subperióstica, sendo o espécime encaminhado para biópsia. Ao exame microscópico observou-se proliferação 
altamente vascular, lembrando tecido de granulação e a presença de numerosos canais, pequenos e grandes, revestidos por 
endotélio e obliterados com células vermelhas do sangue, que se organizam em agregados lobulares; é evidente também um 
infiltrado misto de células inflamatórias com neutrófilos, células plasmáticas e linfócitos. 
 
Com base na descrição clínica e histopatológica do caso, qual seria seu diagnóstico para referida lesão? 
 
a) Granuloma piogênico. 
b) Granuloma periférico de células gigantes. 
c) Fibrossarcoma. 
d) Hiperplasia Papilar Inflamatória. 
e) Lipoma. 
 
29  A reabilitação oral através do uso de implantes provocou uma inovação de extrema importância na odontologia, assim como o 
advento das cirurgias de reconstrução óssea, na maxila e na mandíbula, que possibilitaram aos pacientes cujo osso alveolar 
apresentava qualidade e quantidade insuficiente a reconstrução desse substrato, possibilitando a reabilitação através do uso de 
próteses implanto suportadas. Considerando as técnicas de enxertia óssea, utilizadas para reconstrução de maxila e mandíbula para 
instalação de implantes, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
a) A região mais comumente utilizada como doadora de tecido ósseo é a crista ilíaca, que apresenta volume de osso cortical e 

esponjoso suficiente para reconstruções ósseas maxilofaciais. Quando apenas uma pequena quantidade de osso é necessária, 
esta pode ser obtida do mento ou da região anterior do ramo mandibular. 

b) Quando da realização de enxertos de tuberosidade maxilar a coleta de osso cortical é feita na região parassinfisária. 
c) Enxerto de ângulo mandibular, em bloco ou particulado, pode ser utilizado em intervenções uni ou bilaterais em seios maxilares ou 

para enxertos onlay.  
d) Os enxertos onlay são utilizados para o aumento do volume ósseo, mas também para corrigir deformidades do contorno ósseo ou 

para cobrir deiscências como as decorrentes de extrações dentárias traumáticas. 
e) Da crista ilíaca, é possível obter-se tanto enxertos em bloco como osso particulado no volume e na forma desejados. 
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30  A órbita está envolvida em mais de 40% das injúrias faciais, e as fraturas envolvendo esta estrutura podem afetar parte ou toda a 
órbita, havendo necessidade de classifica-las para que possa adotar o correto tratamento. São chamadas fraturas zigomaticoorbitais 
(OZM) aquelas caracterizadas por: 
 
a) Envolvimento prioritário do segmento central da face. 
b) Fraturas confinadas as paredes orbitárias. 
c) Fraturas orbitais combinadas, envolvendo partes maiores ou todo o esqueleto orbitário. 
d) Envolvimento prioritário do complexo malar. 
e) Injúrias ao olho e anexos, potencialmente causadoras de debilidade da função visual. 
 
 
31  A exodontia de um terceiro molar inferior apenas terá sucesso se o protocolo cirúrgico estiver adaptado à situação clínica, 
assegurando que o dente esteja corretamente seccionado e que a remoção de ósso para extração seja mínima, o que reduz a 
probabilidade de infecção e a dor pós operatória. A observação da relação do terceiro molar inferior com o ramo da mandíbula é de 
extrema importância para o planejamento e sucesso do procedimento cirúrgico. Considerando a Classificação proposta por Pell e 
Gregory que relaciona a posição do terceiro molar com o ramo da mandíbula, o que caracteriza um elemento disposto em posição 
de Classe I? 
 
a) A crista temporal do ramo da mandíbula está localizada contra o lado distal do segundo molar e não há espaço para erupção do 

terceiro molar. 
b) Elemento mesialmente inclinado. 
c) O ápice da coroa permanece sob a linha cervical e o segundo molar obstrui a visibilidade e o acesso ao terceiro. 
d) O espaço disponível, no nível do triângulo retromolar, entre o ramo e o lado distal do segundo molar é suficiente para que se 

espere que o terceiro molar erupcione até o plano oclusal. 
e) Elemento distalmente inclinado. 
 
 
32  Diferentes fatores levam à reabsorção do osso alveolar após exodontias, sendo muitas vezes necessária nova intervenção 
cirúrgica para correção do rebordo antes da instalação de próteses removíveis, totais ou parciais. O objetivo das cirurgias pré-
protéticas é criar estruturas de suporte adequadas para posterior confecção de aparelhos protéticos. Considerando as técnicas 
cirúrgicas aplicadas para restauração e reabilitação protética do sistema estomatognático, assinale a alternativa correta. 
 
a) A compressão das paredes laterais do alvéolo dentário após a remoção simples de um elemento dentário dificulta o 

restabelecimento do contorno do osso subjacente, provocando o surgimento de irregularidades grosseiras na área da exodontia. 
b) O objetivo primário da redução do tecido mole da tuberosidade maxilar é o de promover espaço adequado entre os arcos para 

permitir a construção protética na região posterior e uma base de mucosa firme e espessa sobre o processo alveolar da região 
de suporte da prótese. 

c) A técnica da alveoloplastia intra-septal, ou técnica de Dean, proporciona avaliação da qualidade e quantidade de tecido 
ceratinizado firmemente aderiado ao osso na futura área de suporte da prótese. 

d) Quase todos os grandes torus maxilares devem ser removidos antes da confecção de reabilitações protéticas parciais ou totais, 
com exceção de casos em que são irregulares, com saliências acentuadas, ou localizam-se na região de selamento protético 
posterior do palato. 

e) Na  técnica de enxerto ósseo interposicional na maxila atrófica, utiliza-se uma membrana não reabsorvível para cobrir a área do 
enxerto ósseo saudável ou onde se deseja a regeneração óssea. 

 
 
33  Considerando as emergências médicas frequentemente causadas pela ansiedade e o seu tratamento inicial, assinale a 
alternativa correta. 
 
a) Reações de pele incluem áreas de prurido localizadi (coceira), eritema, urticária (pápulas consistindo em áreas levemente 

elevadas da pele, endurecidas e eritematosas) e angioderma são sinais do desenvolvimento de um quadro de insuficiência 
adrenal aguda. 

b) O tratamento de um episódio da síndrome da hiperventilação durante o atendimento odontológico deve ser tratado com a 
administração de broncodilatador em spray (metaproterenol, isoproterenol ou adrenalina) e oxigênio e monitoramento dos sinais 
vitais. 

c) São manifestações clínicas de um quadro de broncoespasmo asmático: tontura, formigamento dos pés, das mãos e lábios, 
síncope, aumento da taxa e profundidade das respirações, sensação de respiração curta, dor toráxica, xerostomia, palpitações e 
taquicardia. 

d) São características clínicas da dor torácica causada por isquemia ou infarto do miocárdio: dor de localização subesternal,  com 
irradiação variável para o ombro esquerdo, braço ou lado esquerdo do pescoço e da mandíbula; o início da dor normalmente está 
associado à prática de exercícios, ingestão de refeições pesadas ou ansiedade; a dor é aliviada pela administração de 
vasodilatadores, tais como a nitroglicerina ou repouso (no caso da angina).  

e) Um quadro de síncope apresentado por um paciente portador de diabetes mellitus não compensado e elevado nível de glicose 
sérica, deve ser tratado através da administração de 50 mL de glicose a 50 % IV ou IM ou 1mg de glucagon. 
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34  O exame físico do paciente de odontologia focaliza a cavidade oral e em menor grau toda a região maxilofacial. Devem compor o 
exame físico pré-operatório de paciente de cirurgia oral e maxilofacial, EXCETO: 
 
a) Na cabeça e na face deve-se observar o formato geral, simetria e distribuição de pelos. 
b) No pescoço deve observar o tamanho da tireóide e palpá-la, assim como deve-se palpar a região de linfonodos. 
c) O exame da região da ATM deve abranger palpação e auscuta das articulações, mensuração do limite de movimento da 

mandíbula e padrão de abertura, 
d) Requisição de hemograma, coagulograma e curva glicêmica. 
e) Para o exame da cavidade bucal deve-se remover as próteses, quando presentes, e inspecionar a cavidade oral procurando por 

lesões dentárias, orais e na mucosa da faringe; deve-se segurar a língua com uma gaze seca e inspecionar as bordas laterais e 
dorso; deve-se também, proceder a palpação da língua, lábios, assoalho da boca e glândulas salivares. 

 
 
35  As infecções odontogênicas constituem um dos problemas mais difíceis de tratar em odontologia. Elas podem variar desde 
infecções bem localizadas, de baixa intensidade, que exigem tratamento mínimo, a infecções graves nos espaços fasciais, que 
causam risco de vida. Assinale a alternativa que corresponde ao conceito de osteomielite. 
 
a) A infecção perfura a lâmina cortical do processo alveolar e aparece em localizações anatômicas previsíveis. 
b) Clinicamente corresponde à infecção do tecido ósseo. A invasão bacteriana do osso esponjoso causa inflamação e edema nos 

espaços medulares, resultando em compressão dos vasos sanguíneos do osso e posterior comprometimento de seu suprimento 
sanguíneo, provocando isquemia e necrose da área afetada. 

c) Infecção nos tecidos moles dos maxilares provocada por bactérias endógenas da flora da cavidade oral. A infecção não se 
dissemina através dos planos anatômicos, fixa-se no interior desses planos, formando um pseudotumor lobular. 

d) Corresponde ao processo de erosão da infecção através dos osso para os tecidos adjacentes, provocando o desenvolvimento de 
abcessos. 

e) Infecção metastática que ocorre em um local distante da porta de entrada de bactérias. 
 
 
36  A endocardite infecciosa pode ser causada por bactérias introduzidas na circulação em consequência de cirurgia oral e que 
aderiram a uma vegetação estéril existente sobre uma válvula cardíaca anormal. A profilaxia da endocardite bacteriana para a 
maioria das condições de rotina é obtida através da administração de 2 g de amoxicilina, 1 hora antes da intervenção cirúrgica. 
Assinale a alternativa que contém uma situação odontológica na qual não se faz necessária a adoção de antibiótico terapia 
profilática em um paciente portador de prolapso da válvula mitral com regurgitação. 
 
a) Profilaxia dentária quando se espera sangramento. 
b) Ingestão de anestésico local intraligamentar. 
c) Confecção de facetas em porcelana. 
d) Colocação inicial de bandas ortodônticas. 
e) Extrações dentárias. 
 
 
37  Os pacientes frequentemente consultam um dentista devido à dor ou disfunção na região temporomandibular. As causas mais 
comuns de desordens temporomandibulares (DTMs) são desordens musculares e desordens articulares. Assinale a alternativa que 
contém um alternativa de tratamento para DTMs de origem muscular. 
 
a) Artrocentese. 
b) Placa miorrelaxante. 
c) Artroscopia. 
d) Cirurgia para reposicionamento do disco articular. 
e) Reparo ou remoção do disco articular. 
 
 
38  Paciente procura o serviço de saúde queixando-se de dor associada a elemento dentário fraturado na região de mandíbula 
direita; ao exame clínico contatou-se presença de resto radicular do elemento 46. Radiograficamente confirmou-se a impossibilidade 
de tratamento endodôntico e reabilitação através de núcleo e restauração indireta, sendo indicada a realização de exodontia do 
referido elemento. Considerando a situação relatada, qual a deve ser a técnica anestésica adotada para realização da exodontia do 
referido elemento? 
 
a) Bloqueio do nervo alveolar inferior direito. 
b) Bloqueio do nervo mentoniano associado ao bloqueio complementar do nervo lingual direito. 
c) Anestesia infiltrativa do nervo incisivo associado ao bloqueio complementar do nervo lingual direito. 
d) Bloqueio do nervo alveolar posterior direito associado ao bloqueio complementar do nervo palatino menor. 
e) Injeções infiltrativas na região do vestíbulo bucal do elemento 46.  
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39  O esqueleto da face (viscerocrânio ou espancnocrânio) forma a parte anterior do crânio e é formado por 14 ossos. Considerando 
as características anatômicas dos ossos da face, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
a) Na posição anatômica, o crânio é orientado de modo que a margem inferior da órbita e a margem superior do meato acústico 

interno (canal auditivo) de ambos os lados fiquem no mesmo plano horizontal. Essa referência craniométrica padrão é o plano de 
Camper. 

b) O osso frontal, especificamente sua parte escamosa, forma o esqueleto da fronte, e articula-se inferiormente com os ossos do 
nariz e zigomático. 

c) Os ossos zigomáticos situam-se nos lados ínfero-laterais das órbitas e apoiam-se nas maxilas. 
d) Os zigomáticos articulam-se com os ossos frontal, esfenoide e temporal e com as maxilas. 
e) As maxilas circundam a maior parte das aberturas piriformes e formam as margens infra-orbitais medialmente. As duas maxilas 

são unidas pela sutura intermaxilar situada no plano mediano. 
 
 
40  O que caracteriza uma fratura LeFort tipo II? 
 
a) Fratura horizontal das maxilas, localizada imediatamente acima do processo alveolar, cruzando a parte óssea do septo nasal  e as 

lâminas do processo pterigoide do esfenóide. 
b) Contusão da pele que envolve a órbita, fazendo com que o líquido tecidual e sangue se acumulem no tecido conjuntivo adjacente 

e se depositem na pálpebra superior e entorno do olho. 
c) Também chamada de fratura piramidal, passa das partes póstero-laterais dos seios maxilares (cavidades nas maxilas) súpero-

medialmente através dos forames infra-orbitais, ossos lacrimais ou etmoidais para a ponte do nariz. Como resultado toda a parte 
central da face, incluindo o palato duro e os processos alveolares, é separada da base do crânio. 

d) Fratura horizontal que passa através das fissuras orbitais superiores, dos ossos etmoides e nasais e estende-se lateralmente 
através das asas maiores do esfenoide e das suturas fronto-zigomáticas. 

e) Fratura concomitante dos ossos dos arcos do zigomático, provocando a separação dos mesmos do resto do crânio. 
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